

## КНИГА, БИБЛИОТЕКА И МЕДИА В РЕТРОСПЕКТИВЕ И СОВРЕМЕННОЙ ПРОБЛЕМАТИКЕ

## THE BOOK, LIBRARY AND MEDIA IN RETROSPECTIVE AND MODERN PROBLEMS

Дорогие друзья! Могли ли мы представить 15 лет назад, когда вышел в свет первый номер журнала «Библиосфера», что скорости медийно-технологических процессов лавинообразно возрастут, а коммуникационные потоки окажутся глобальными, практически безграничными? К 2020 г. к интернету подключилось почти 60% населения земли, 47% – зарегистрировалось в социальных сетях. Большая часть жителей планеты – 67% – владеет мобильными устройствами; количество времени, затрачиваемое на медиапотребление, продолжает увеличиваться.

Медиа как многоаспектный феномен, имеющий сложную и противоречивую природу, сопровождает человечество на протяжении всей истории. Медиа прошли сложный путь эволюции, постоянно совершенствуясь, развиваясь технологически, социально и культурно расширяя свое влияние на жизнь социума

в целом и на каждого индивида в отдельности. В основе человеческой цивилизации лежит устная, живая речь. Но в ходе медийных революций в безраздельное господство речевых медиа вторглось письменное слово, возможности которого ограничивались среди прочего и материалом, на котором оно было начертано. Самыми благодатными носителями текстов стали папирус и бумага, приблизившие смену медийных приоритетов и лидерство письменных коммуникаций. В ходе книгопечатной революции произошла, пожалуй, самая внушительная смена ментальных ориентиров: с речевых медиа на письменные, и наступила эпоха безраздельной власти Её Величества книги! Сегодня мы переживаем очередную трансформацию медийной природы книги, связанную с появлением новых характеристик, совершенно не свойственных книге ранее: гипертекстовости, многоформатности,

мультимедийности, глобальности, мобильности, оперативности, изменчивости. В настоящее время модифицируется издательская практика, видоизменяется книжная дистрибуция, расширяются читательские возможности и приоритеты. Стремительно формируются новые компетенции производителей контента и его потребителей. Миллионы талантов, известных и непризнанных поэтов и писателей, популярных и новоявленных блогеров взрывают медиасферу, вбрасывая в виртуальное пространство оригинальные произведения, путевые заметки, размышления, фото- и видеопосты. Новые феноменальные возможности воспроизводства, репродуцирования, фиксации книги, ее доступность во времени и пространстве, любые форматы (традиционный, цифровой, аудио), наряду со стихийным тиражированием и распространением книжного контента, активизацией сетевого пиратства, игнорированием авторского права, свидетельствуют о трудностях, с которыми сталкивается книга в начале XXI в. Эти проблемы волнуют многих ученых и активизируют исследования коммуникационных возможностей книги в современной расширяющейся медиасреде при обостряющейся конкуренции, борьбе различных типов и моделей медиа за свободное время потребителей; потенциала и перспектив развития электронного текста; назначения библиотеки в условиях глубочайшей трансформации письменной культуры.

Поэтому юбилейный 60-й номер «Библиосферы» мы решили посвятить вопросам многообразия проявления книги как медиа во всех ее аспектах и моделях. Избыточность и насыщенность медиапотребления, многоканальность и непредсказуемость медиасреды, скорость технологических прорывов и изменений современных медиа, к числу которых мы относим традиционные институты книги и библиотеки, требуют от нас такой же быстрой, адекватной, своевременной и точной оценки происходящих перемен. Именно это демонстрируют наши уважаемые авторы, предлагая множество определений и характеристик, необходимых для понимания медиа, представляя медийную природу книги и библиотеки в ретроспективе и в современной проблематике.

В заключение приносим благодарность за деятельное участие и помощь в подготовке выпуска А. Р. Абдулхаковой, Е. Б. Артемьевой, А. Ю. Бородихину, Г. М. Вихревой, А. И. Груше, А. Е. Гуськову, Н. П. Дворцовой, Н. И. Каленову, О.Н. Катионову, Г. М Кормишиной, Е. В. Косолаповой, Д. В. Косякову, О. Л. Лаврик, Е. М. Лбовой, О. В. Макеевой, Л. К. Островскому, С. С. Пайчадзе, А. М. Панченко, Г. Б. Паршуковой, Н. И. Подкорытовой, А. Л. Посадскову, В. А. Прошину, Н. С. Редькиной, Т. Д. Рубановой, Е. Н. Савенко, Ю. В. Тимофеевой, В. В. Рыковой, И. С. Трояк, О. П. Федотовой.

С уважением, выпускающий редактор номера,

заместитель главного редактора журнала «Библиосфера»

Ирина Владимировна Лизунова